
Megjelenik hetenkint káronszor u. m. 

kedden, csütörtökön és szombaton. 

Előfizetési « dt 
Egész évre . . 
Félévre - 
Évnegyedre 
Egy hóra o

 

=
 

.
.
 

.
s
 

s
 

Szerkesztői száltás : 
belső szénutcza 121. szám. 

Kiadó hivatal : 
középutcza Stein J. könyvkereskedése. 

— 

Eredeti távsürgöny. 
Brassó, jun. 9-én. A ,M. P. f.-fehérme- 

gyei ismeretes levelezői, köztudomásra jutott össze- 

beszéléssel bizottmányi gyülésen botrányt idéz- 

tek elő, s a rendreútasitásnak ellenszegül- 

tek. Két napra a gyülés elnapoltatott. A bi- 

zottmány a főispánt kisérve a termet elhagyta. 

A féktelenek Maurer Victort candidatio nél- 

kül alispánnak kiáltották ki; elnöklete alatt, 
a megye főjegyzője elősegitésével — a tárgya- 

lást folytatták, miért is a főjegyző ellen fe- 

nyitő eljárás rendeltetett el. A törvénytelen 

gyülés tagjai: Köntzei Károly, Schopf 

Adolf és 7-8 társaik. A bizottmányi gyülés 

rendes tárgyalásainak lehetővé tételére neve- 

zettek ellen a kereset azonnali elrendelése ké- 

retett. 

Pest, junius 7. 1869. 
(r. 1.) Az országgyülés ma reggeli 10 órára 

kitüzött ülése elmaradt, mert néhány osztály még 

nem kégzült el az eléjök terjesztett törvényjavas- 

latokkal, 

miként értesülünk - már készen vannak, és igy az 

ülések folytatásában nem leend akadály. 

A vámügyről szóló 
osztályokban történt tárgyalása alkalmával elömu- 

— midőn azonban e sorokat irjuk - 

törvényjavaslatnak az 

tatott érdekes pénzügyi közleményből kitüvik, mi- 

kép 1868 ban, 

1,500,000 fra, az ausztriai határokat illetöleg 
7.500,000 fra, praeliminált brutto vámjövedelem, 

2,600,000 és 16 millió forintra rúgott, tehát az 

előzetesen fölvett 9 millió helyett 18,000,000 frtra. 

A jövedelem természetes szaporodását 
nagyon örömest registráljuk, vajba minélinkább 

volna erre alkalmunk. 
Emlitettem, hogy a Deákpárt besz élgetései 

nkább, mint formaszerinti értekezleteinek tár 

Ez ügyben ma van az első formális konfe- 

renczia. 

Volt alkalmam egy névsor tervezetet látni, a 

mely ha keresztülmegy, a delegaczióban ez idén 
csakugyan nem fognak ülni balok, ellenben oly 

férfiak a jobbról, kik dolgozni tudnak is akar- 

nak is, és bizonyára minden tekiatetben meg fog- 

nak felelni a bennök helyezett bizodalomnak. 
Legyenek is készen az erős munkára. 

Julius 4-dikéről lévén szó, mint mely nap a 

delegacziók összeülnek, több idő marad a tanács- 

kozásra, tehát nem is keli ezeket nyakrafőre siet- 

tetni - miként eddig történt, minek jó következ- 

ménye bizonyára az leend, hogy a kérdések tüze- 

tesebben világittatnak majd meg, és részleteztetnek. 

Maga a közös miniszterium is ezt ohajtja, s 
különösen a külügy képezend bő tanácskozási 

anyagot, melyre vonatkozólag Beust terjedelmes 

közleményekre készül. 

Azonban a hadügynek is ki fog jutni termé 

szetesen a magáé, annálinkább, mert miként bal. 

lom, a jövő évi hadügyi budgetben már a fölemelt 
tiszti fizetések is fel lesznek véve. 

Némelyeket talán érdekelni fog olvasóim kö. 
zül megtudni, mily arányban szándékolják e fizeté- 

seket fölemelni ? 
A terv szerint 

a Magyarország batáraira nézve 

volna az ezredes évdija 3000 : 
forint, az alezredesé 2,100 frt, az örnagyé 1,680 
forint, első osztályu századosé 1,200 frt, második 
osztályné 9C0 frt, a főhadnagyé 120 frt, az alhad- 
nagyé 600 frt. 

Az eddigi szabályzat szerint a honvédségi : 
tisztek fizetése egyenlő a közös hadsereg tisztei- 

fog-e terjesztetni a honvédségre is ? Ez minden- 
esetre nemcsak méltányos, de szükséges is volna. 

Katonai dolgokról szólván, érinteni kivántam 
azon — több lap által közlött — hirt, melyszerint 
Liechtenstein herczeg a mostani magyaror- 
szági főparancsnok helyébe egy cs. kir. főherczeg 
kineveztetése terveztetik. 

Ezen átalános hirnél most már határozottabb 
versio is szárnyal, az t. i., miként a magyarországi 

özös hadseregek főparancsnokánl József föher. 
ezeg van kiszemelve. 
őŐ Fensége tudvalevöleg egyszersmind a hon- 
védség főparancsnoka is, és a két főparancsnokság 
eventnális egyesitésében átalánosan eszközt látnak 
arra nézve, hogy minden netaláni összeütközésnek, 
a mely a két különvált főparancsnokság között, a 
honvédségi intézmény új volta miatt még a leg 
jobb akarat mellett is előfordulhatna, egyszermin- 

denkorra eleje vétessék, a mi okvetlenül meg fog- 
na történni az egyesités által. miután fel nem te- 
hető, hog, a cs k. katonaság és a honvédség fő 
parancsnoka, - ha mindkettő ugyanazon személy 
esz- önasáral collisióba jöjön, 

Pest, junius 6. 186)5. 
(B.) A közelebbi szavazás alkalmával 

az erdélyi képviselők közzül jelenvolt 63, s 
ebből a Deák-párt mellé szavazott 61, a bal- 
oldal mellett 2. A jelen nem volt 12 képvi- 

l 

selő közzül 4 magyar, kik mind szabadeág- : 

gal vannak, 2 román, kik még egyszer sem : szebeni főtörvényszék kimultát. Majd a szomorusá- 
jelentek meg a házban, s 6 szász, kik ré- 
szint voltak már itt, lészint még nem m 
tatták magukat. 

Ez idő szerint az osztályokban foly a 

: 

tanácskozás a pénzügyminiszter által a La : 
asztalára letett két törvényjavaslat s a meg- 
ajánlandó ujonczok tárgyában beadott tör- 
vényjavaslata felett a honvédelmi 
ternek. 

A pénzügyminiszter egyik törvényjavas- 
lata 10 és 20 frankos arany pénz veretését 

czélozza; mi mindenesetre czélszerü 
kedés lesz. 

intéz- 

minisz- 

lőket egyetemleges 

negalapitása felett fordultak elő, s hihetőleg 
az 
forogni. 

hátulsó részére metszendő czimer is inkább 
a heraldika körébe tartozik, s kár volna, 
már elintézett s kényes természetü kérdése- 
ket per incidens újból vita tárgyává tenni. 
.Nagyobb vitára adhat alkalmat a ő. §., 
mely az ezüst 20 krosokon levő ezen sza- 
vakat „Magyar királyi váltó pénz" megvál- 
toztatva, csak e szavakat czélozza ezen pénz- 
nemeken rajta hagyni: „Váltó pénz." 

Azonban remélhetöleg egyik kérdés ugy, 
mint a másik elintézhető közmegegyezés 
utján. 

A másik törvényjavaslata a pénzügyér- 
nek a vámkezelési költségek általánositását 
zélozza. Ennek helyességét is belátja min- 

es felvilágositások voltak 

ténvén, e e kérdés sem fog nagyobb vitát elő- 
idézni. 

Végre az ujonczozást tárgyazó törvény- 
javaslat is egyfelől olyan levén, mely az 
1867. szerződés alapján reánk szabott köte- 
lesség teljesitéséből foly, mely az általános 
hadkötelezettség alapjára van fektetve, s mely 
a honvédség részére az értelmiségből bizto- 
sit egy szép contingenst, hihetőleg viszhangra 
fog találni a házban. 

Majd ezek után fognak az igazságügy- 
miniszter törvényjavaslatai következni, de 
ezekről csak akkor szólhatok, ha az osztá- 
lyok felettök elkezdik a tanácskozást. 

Most csak annyit, miszerint remélhető- 
leg jul. elején nem mennek teljesleg üres 
kézzel haza a képviselők, mert többek közt 
a fiumei kérdés is remélhetőleg meg fog ol- 
datni, miután az illető vegyes bizottmány 
munkálata befejezéséhez közelg. 

apszemnle. 
Alig jelent meg a Comes körirata, mely a 

királyföldi törvényhatóságok ujraszervezése czéljá- 

ból, az előmunkálatok megkezdését rendelte el – 

egymást érték az eljárását hibáztató vádaskodások. 

Egyik azzal állott elő, hogy elmulasztá jóvátenni 

köriratában a szabályzat hiányait; holott az ily ki- 

igazitások meszsze felülmulják a comesi hatáskört. 

Mások választás-végrehajtó biztosnak gunyolták, 

előre erőszakos pressioval gyanusitván őt, bár ha- 
talma nem olyan kiterjedt, milyennek azt némelyek 

nek fizetésével. Nem tudom, a fizetés-fölemelés ki - éd 
képzelik. Hisz a szabályrendelet meghatározza, hol 

és hány tagból áll a képviselő testület; a válasz- 

tásokat illető felszólamlások felett sem ö határoz 

véglegesen. De az ósdi communitások elkárhoztat- 
ják mindazt, mit a magyar felelős kormány rendel 

s a mit az általa kinevezett comes cselekszik. Ha 

azonban ez egyfelől nagyon is természetes, hisz 

ama testületek éltök végnapjaihoz közelitnek; más- 

felől mégis megrovandó azon eljárásuk, hogy ká- 

bultságukban tiltakozásokat iktatnak jegyzőköny- 
veikbe, bár tudhatnák, hogy ezek a nagy kaszást 

fel nem tartoztathatják. Mert nagyon bölcsen mondja 

a „Sieb. Blátt.4 43-dik száma : A szabályzatot ő 
Felsége 1869. márcz. 29 kén hagyta helybe, a mi- 
nisztorium azt a parlament felhatalmazása alapján 
készité, tehát annak mindenki hódolni tartozik, a 

sophismák nem mentenek fel senkit e kötelezett- 
ség alól. Ennek folytán az új rendezés műve az 
akadályok daczára is végre fog hajtatni, bár meny- 

nyire óhajtanák az ósdiak a régi állapot fenma- 
radását. 

országgyülésen is csak e körül fog a 
Neheztelve van némelyek részéről 

az I K, azaz isten kegyelmébőli czim, mi hatalmazta fel erre a Comest ? Előre gyanusit, 

bizony nem életkérdés. A kérdéses aranyok 

osztályokban megtör- 

Átlátja a „Sieb. d. Wopltt.4 is azt, hogy a 
dolgok új rendjének elkövetkezését többé nem 
lehet elodázni, mert arra inti a választókat (21. sz.) 
tartsanak választó gyüléseket, s ott állapitsák meg 

eljárásak módozatát; természetesen N. Szebent látja 

irányadásra hivatottnak. A „Sieb. d. Wbltt.4 22 ik 
száma megsiratja a Schmerling alatt született nagy- 

got öröm váltja fel : örvendez annak, hogy a brassói 
centumpaterek mily erélyesen tiltakoztak az új- 
raszervezés ellen, felhozván, hogy ök a régi ki- 

váltságok fentartására esküt tettek le a communi- 

tásba léptekkor, még pedig „az igaz, élő Istenre" 
esküdtek. Azután gyönyörködik a „Sieb. d. Wobltt.4 
a brassói tiltakozás jeles okoskodásaiban, még el- 
jut odáig, hogy a Peeten levö szász ajku képvise- 

hallgatásukért megrója. Az 
együttes hallgatás élezét abból kovácsolta a ,S. d. 

Wobltt.4, hogy a Comes Pesten értekezletre hivta 

volt egybe a szász ajku képviselőket, hogy igy 
eszmecserét eszközöljön a szász nemzetiséget illető 

Ellenvetések csakis a körirat és czimer 3 g 
belügyek tárgyalása alkalmával követendő maga- 

tartást illetőleg; az ósdi lapnak ez sem nyerhette 
meg tetszését, s azt kérdi utolsó számában : ki 

szokása szerint, csakhogy a józan összesimulást 

lehetlenné tegye a szászok közt, talán azért, mert 

a pártok összesimulása után a dühöncz lap is fel- 
szedhetné sátorfáját a Cibin mellől. 

A „Krons. Ztg." (84. szám) más szeművegen 
át nézi a Comes eljárását; ő az értekezletet arra 

czélzónak mondja, hogy a társadalmi szétszakado- 

zottság megszünjék a szász pártok közt; nem arra 
való az - ugymond – hogy a szász ajku képvi- 

selők mint elkülönzött nemzetiség lépjenek fel a 
parlamentben, hanem, hogy barátságos eszmecserét 

folytassanak egymásközt. Ily társadalmi összesimu- 

lásra inti 

szász publicistákat is, kik az ,„ifju szászok4 ellen 

oly csunya módon harczolnak s e mellett mindent 

a ,„Kron. Ztg.: ,H. H." ja azokat a 

és mindenkit gyanusitanak. 
A ,„Gaz. Trans.4 figyelmezteti a románokat, 

ogy vegyenek tevékenyen reszk a rs ue 
zervezést illető választásokná 

hogy a szászok még a letegi vepemt is igen 

tágnak hirdetik, holott az éppen nem nyujt elég l 
befolyást a vidéki földmivelő népességnek, nemhogy 

a tömeg uralmát helyezné az intelligentia fölébe.! 

Andrássy Gyula gróf miniszterel- 

nök beszéde. 

t. barátom jeles beszédének azon részét, melyben 

ö azt mondá, hogy a trónbeszéd feletti vita a ha- 

talom feletti vita; vagy ha osztom is, osak annyi- 

ban osztom, a mennyiben parlamentaris kormány- 
formák közt minden nagyobb fontosságu törvény- 
hozási kérdés mindenesetre egyszersmind oly vita, 
mely a kormány felett folyik. Nem osztom ezen 
pézetét, mennyiben egyéni nézetem az, hogy a 

trónbeszéd és trónbeszéd feletti vitáknak csak két 
ezélja lehet, t. i. először az, hogy az ország is- 
merje a kormány irányát a politikai napi kérdé- 

sek felett; másodezor pedig az, hogy a választók 

illető képviselőiknek nézeteit ismerjék a kormány 
iránya fölött; mindezen két czél e mai napig tel- 
jesen el van érve a felirati vita által, mely ha ta- 

lán igen sok időt vett is igénybe, mindenesetre al- 
kalmat adott arra, hogy az egyes képviselöők nyi- 
latkozataikat megtegyék, és nézeteiket kimondják; 

másrészről pedig, hogy a kormány politikája is 
magában a trónbeszédben határozottan és tisztán 

van körvonalozva. 

Mindezeknél fogva - a mint mondom — 

nem volt szándékom ezúttal egyátalában felszólal- 
ni; nem is szólaltam volna föl, ha nem mondottak 

volna itt olyanok, melyek a részemrőli hallgatást 

lehetetlenné teszik. Miután azonban ez ugy van, 

élni akarok a házszabályok engedelmével, mely 

a miniszternek megengedi, hogy az előadó zárbe- 

széde után is szólhassson. (Helyeslés). De legyen 

megnyugtatva a t. ellenzék az iránt, hogy én ezen 

joggal élni és nem visszaélni akarok, s azért, ha- 

bár minden alkalommal, néha, megvallom öszintén, 

tán szegletesen is szoktam nézeteimet kimondani, 
— mert, szavaim erős meggyőződésemnek adnak 

kifejezést - ez alkalommal kerülni fogok min- 
dent, a mi még csak a visszatorlás szinét is vi- 

selné magán, tekiotve azt, hogy állitásaimra már 

az illetőknek válaszolniok nem lehet (Helyeslés a 
balon), hanem egyenesen és szárazon a védelemre a 
fogok szoritkozni. (Halljak ) a 

Mindenek előtt igen t. Debreczen város r- 
demes képviselőjének nehány mondatára van sze- 

rencsém válaszolni, és miután már felszólalok, tán 

czáfoltam. Én tökéletesen érzem, hogy 

rady képviselő ur mondott, mert akk 
T. ház! Nem szándékoztam egyátalában ez alka 

lomnmal felszólalni, miután nem osztom Pulszky igen 

gok rá!) 

Pesten : Zeisler M. 

Nyilttéri c 
sora után 20 kr. előleg bel 

a szerkesztőséghez k 
Előfizetés s hirdetés a kiadó-hiv: 

egyéni nézeteimet is el fogom a t. há ak 
delmével lehető röviden mondhatni. m jul 

Tisza Kálmán képviselő ur azzal á 
gem, hogy egy képviselő urnak szavait 
tem, más szavakat adtam szájába, s hog, 

irányában ártatlan vagyok. Nem tettem 
most, sem máskor, s felszólitom az ig 
selőtársamat Tisza Kálmán urat: tegye kezét 
ke s mondja meg, vajjon azon s 

hogy nem czáfolt-e oly állitást, melyet il 
képviselő nem mondott. (Élénk helyeslé 
lEgyébiránt én nem is hoztam volna fel az 
vitát, mely Marmarosmegye egy képvi öj 
tem e napokban folyt, hogy ha az 
hozatott volna szönyegre a házban, annál ke 
mert hiszen állitásának épen azon részét 
re nézve birlapilag is ugy értesültem, ho 
jól fogtam fel, s mást czáfoltam volna, 
mondom, állitásának ezen részét megczá. 
a t. képviselő urnak egyik elvtársa, t. 
telt barátom, Komárom városa képvise je. V 
Gábor képviselő ur ugyanis azt mondá, és : 
kintetben hivatkozom az egész házra, mert 
világosan, érthetően mondta, - hogy a p 
rarkegaaket illetőleg mai napig 

métlem, hogy igen rosz magyar fo 
ruuk annak, a mit azelőtt jó németségb. 
és ezt bizonyithatják mindazok, a kik j 
nak, (Ugy van ! a jobboldalon) 

Legyen szabad erre vonatkozólag meg. 0 

nem, hogy igen t. képviselőtársam 
mán azt mondta, és nézetem sze 
hogy neki és elvbarátainak igen n gy 
ektel a bizotts sokban a pénzügyekre 

log azok előtt, kik a bizottsag muni 
részt vettek, hogy igenis a t. ké 
szorgalommal, nagy tanulmányozás: kö tte e 
kérdést és bizonyosan javitásokat is es tözölt 

De ha ez áll, akkor nem áll az, 

az, hogy törvényeink nem egyebek, 
ditása magyarra annak, a mi eddig né 
ven volt, mert felteszem és tudom, hog. 
viselő urnak magyarsága a legti 
pénzügyi ismeretei behatók. 

kintem, hogy t. i. melykokeek ig 
lyiköknek nem; de annyi bizonyo 

a jobbon. Várady Gábor közbe 

balról: Epen az a baj, ém 
köszönettel fogadom még ezen elismerés 

Mondta továbbá a t. képviselő 
hetségeimben sem kétkedik. Ezt 
szönettel fogadom, de megvallom 
hatalomra, melylyel nem birok, 
ségre, melyet t. képviselő ur szi 

elismerni, nincs szükség, hogy 
miszerint néba okunk van azt 
lenzék, méltóztassék e teki 
nem mindig komoly. (Mozgá 
rom én felhozni azon kö 
ugyanezen párt a felirati 

seeben volt agyan



ehetségre, melyet tagadott bennem a 

t i. a vesékbe és májakba 

ezen tehetségre azon 

k 

ai 
re mér azon allikaa is, melyet t. képvi- 

n most tett, midőn azt mondta, hogy 

ndott volna le jogairól, nincs példa. 
istorice sem áll, mert sajnos, igen sok 

hogy a nemzetek magok nemkak 

He eg, hogy Mkrtéa. jogairól lemon- 

a, bocsásson meg nekem, ha kimondom, 

iszerint a nélkül, hogy szükség lenne a vesékbe 

mégis meg vagyok győzödve, hogy ő azt 

naga em mondta komolyau. (Helyeslés jobbról.) 

s ezen állitás horderejétől csak akkor tudnám 

ölmement, ha t. képviselő ur megforditaná ezen 

allitását, kimondván, hogy tévesen nyilatkozott és 

karta mondani, hogy nem volt példa arra 

, miszerint egy nemzet, mely erőszakkal vesz 

el jogait, ezt békés úton nyerte volna visz- 

(Helyeslés jobbról; zaj balról.) 

Azt mondotta Debreczen városa t. képvise 

hogy többen nyilatkoztak e házban az iránt, 

ogy ök a delegatiót nem tartják tökéletes intéz- 

nek, hanem olyannak, melynél jobbat nem 

udtak keresztülvinni, s elvárja azoktól, a kik e 

ményen vannak, hogy annak idejében, midőn 

erübb módosítványok keresztülvihetők lesz- 

áll. Ha álle ez, akkor be fog következni 
hogy a ház e részéről mindenki igen azon eset, 

ei me 

szének több erőt, sem a trónnak több fényt sem 

z ke több biztositékot nem nyujt? bi 

meltóztassanak előbb bevárni a tapbeztalás 

ét, s ne követeljék tölünk, hogy az ő 

étkedő szavuknak bive, lorontsuk az alkotott 

a pot; mert ha a tapasztalás folytán be-( 

nyulni, a mi eddig be nem bizonyult, 

en szivesen ahhoz fogok állani, addig 

arra kérjük, hogy a közjogi alapot to- 

á feszegessék (Helyeslés.) Debreczen városa 

épviselője igen sokat követel néha ez oldaltól; 

vetelte t. i., hogy higyjük el azt neki, mi- 

ha a baloldal némely t. férfiai pénzügyi 

állalatokban részt vesznek, ezt nem azért teszik, 

hogy azon nyerjenek. Én megvallom t. ház, ez 

kal több, mint a mit barátunktól követelni le- 

het. Nézelem ugyanis az, Hogy mindazok, a kik 

énzügyi vállalatokban részt vesznek, legyenek 

z0 bár jobb-, vagy baloldaliak, ezt bizonyára 

rt teszik, hogy veszitsenek, hanem azért, 

mellett nyerjenek. (Derültség a jobb 

Eat föl lehet tenni ugy a jobb, mint a bal- 

tagjairól. Mondotta a t. képviselő úr azt is 
. jobboldal részéről rosz néven vétetett azs 

baloldal a java slatában a külügyek 

Imet nem talál. E fölötti megütközését 
ta a t. képviselő úr, hogy a ruhavál 

k m nem mert a személy 

arora gya állás s a relbruata egy- 
között ? és nem tudja e minden: 

breczen t. kégite részéről azon 
a kormány a választásoknál nem ugy 

sz : 

emikek fel és mint 
zuk az ügyet, ő Fel- 

e a miniszteriumot. Én, t. 

misrerint bizo- 

y nemzet jogait, de arra, hogy az 

nek azt tanácsolom, hogy ne tegyenek semmit. 

(Dertltség.) 
Francziaországban egy alkalommal vitatkozás 

volt a homoeopathák és alleopathák közt. A dolog 
biró elé került, a perbe a gyógyszerész is belevo. 

natott, kit az alleopathák azzal vádoltak, hogy 

gyógyszereiben véghetetlen drasticus ingredientiá- 

kat használ, nem pedig azon dilutiokat, melyeket 

a homoeopathia tana előir. A vizsgálat megtörtént, 
s ennok eredménye az lett, hogy az illető gyógy- 

szerész kénytelen volt bevallani, miszerint gyógy- 
szereibe soha sem tett egyebet, mint egy kis tejet 
és czukrot, és ennek vége az lett, hogy utola- 
gosan a gyógyszerész a homoeopathiák által véte- 
tett perbe. 

Arra kérem a képviselő urakat, ne válasz- 
szák sem az egyik, sem a másik utat a kormány- 
nak bevádolására, a tekintetben, hogy a kormány 
rendén tul beavatkozott a választásokba, mert a 
per utján ki fogna derülni, hogy még kötelességét 
gem teljesítette. (Élénk helyeslés a jobboldalon.) 

Ne vádoljanak be ő Eelsége előtt sem, mert 
endek más volna az eredménye, mint a mit a t. 

képviselő urak várnak, mert ő Felsége könnyen 

azon feltevésben vonhatná meg a miniszteriumtól 

a bizodalmat, hogy ez elfelejtette azon hivatását, 
melynélfogva, midőn az országgyülés együtt nincs, 

a törvényt magyarázni joga csakis a kormánynak 

lebet. (Élénk ellenmondás a baloldalon. Felkiáltá- 
sok : Ohó !) 

Egyébiránt, t. ház, a közjogi alap, mely ezen 
vitáknak lényegét képezi, vagy kellene, hogy ké- 
pezze, két módon támadtatott meg és két árnyalat 

részéről. Az egyik rész elmondotta azt, miért tartja 

rosznak, de tudtomra nem mondta el, mit tart hát 
jobbnak. A másik rész, azon részt értem, melynek 

válaszfelirati javaslatát Simonyi Ernő képviselő úr 
adta be, megmondotta, miért tartja a közjogi ala- 

pot rosznak, de megmondta egyszersmind azt is, 

hogy mit tart jobbnak. Ne méltóztassanak nekem 

az igen t. képviselő urak rosz neven venni, ha én 
azt mondom, hogy azon alap, mely ellen még az 

elméleti téren sem lehet több alapos vádat felhozni, 

mint a mennyi felhozatott, hogy az nem rosz. Az 

érveknek másik része arról győzött meg, hogy a 
mi helyébe szándékoltatik, határozottan és igen 

gokkal roszabb. 

Minden elméleti ellenvetéseknek alapja egy. 

Abból indul t. i. ki mind, hogy az ország elvesz 
tette jogait, azért, mert bizonyos főbb állami jogo- 

kat most többé nem az országgyülés, hanem a de- 
legatio gyakorol. Már kérem, ezen következtetés 

tökéletesen téves, mert abból, hogy bizonyos állam- 

jogokat az ország nem két háza által gyakorol, 

hanem ezen két háznak bizottsága, vagyis a dele- 

gatio által, legfölebb azt lehet következtetni, hogy 
az országgyülés némely jogai módosittattak, vagy 

kisebbittettek, de nem azt, hogy az országé. Az 

ország teljesen megtartotta ezen jogát, csakhogy 

más uton, más módon gyakorolja azt. (Helyeslés 

jobbról, ellenmondás balról) A delegatio intézmé- 
nyének - bocsánatot kérek, hogy ezen igen unal- 

mas tárgyra kénytelen vagyok áttérni; (Halljuk I) 
de ez hozatott fel, kénytelen vagyok válaszolni — 
a delegatio intézményének, mondom, van igenis 
egy roppant hibája, melyet a tulsó oldalon nem 

kerestek ki, de megvallom, én megtaláltam a nél- 
kül, hogy kerestem volna, és ez az, hogy neve la- 
n : delegatio. Higyjék ezt el uraim, mert ha ezen 

intézmény neve nem delegatio volna, hanem egy- 
szerüen azt mondanánk ki, hogy az országgyülés 

két háza nem egyenesen végzi el ezen dolgokat, 

hanem e czélra egy bizottságot küld ki, éppen 
azért, mert mint országgyülés a másik részszel nem 
akar egyenesen értekezni a közös ügyekre nézve, 
melyeknek lételét senki sem tagadja : akkor nem 
sikerült volna még a legtudatlanabb néppel sem 

egy perczig is elhitetni, hogy az ominosus dele- 
gatio az ország jogainak feladása volna. (Helyes- 

lés jobbról, ellenzés balról.) 

De sőt, t. ház! sokkal meszszebb megyek, 
és miután már alkalmam van, (Jobbról : halljuk !) 

én azt állitom, hogy csakis a delegatio által lehet 

az országgyülésnek valódi befolyása a külügyekre 

és a föbb állami kérdésekre nézve, és ez máskép 
egyáltalában nem lehet, és gyakorlatilag illusoriussá 

válik. Ugyanis, t. ház, ha azon eszme fogadtatik 
el, hogy ezen kérdéseket a két törvényhozásnak 
kell elvégezni, akkor, tekintve a factorokat, a kö- 
zös ügyek felett 4 ház intézkednék : kettő Pesten, 
kettő Bécsben. Igen sokan vannak itt a t. képvi- 
selő urak között, kik azt mondják, hogy az itteni 

2 faktor egyike sem bir azon kellékkel, hogy ga- 

rantiát adhasson az országnak arra nézve, hogy 

red nagy és tán a szükségesnél nagyobb befolyáet 

gyakorolni ne lehessen. 

Én ezt a kérdést mellőzöm, hanem csak azt 
mondom, hogy 4 ház van itt. Már most, ha vala- 

mely kérdésben valamoelyik miniszter megakad, ha 

valamely kérdésben a miniszterium illusoriussá 

akarja tenni ezen 4 ház müködését, vajjon nem 

véghetetlenül ügyetlen miniszterium lesz e az, mely 

a 4 faktor közül egyet sem tud magának meg- 

nyerni, és ez által lehetetlenné tudja tenni azt, 

hogy azon testület, mely hivatva van ezen ügyek 

felett határozni, a maga kebelében eredményre 

jusson. Én azt állitom, hogy véghetetlenül ügyetlen 

miniszter lenne az. 

86 
A delegatio tehát nem azért lett feltalálva, 

hogy az ország jogait elvegye, hanem azért, hogy 

azt gyakorlati módon érvényesitse. 

jobbról.) 
És uraim, már most azt kérdem, vajjon elő- 

ször történte az, hogy az ország bizonyos jogát 

feladta és azt módositotta ? Én azt gondolom, hogy 
nem. Voltak ezen országnak fényes jogai, melyeket 
feladott. Többek között volt egy joga, melyet csak 
egy szomszéd nemzettel osztott, t. i. a lengyel 
nemzettel, és ez az, hogy trónja nem örökség ut- 
ján, hanem mindig választás utján töltetett be. — 
Már pedig uraim, van e ennél szebb jog ? Hisz ez 

a souverainitás valódi gyakorlata, és e nélkül ugy- 

szólván alig lehet népsouverainitásról szó. 
Századokon által folyt a felett a harcz, nem 

egészen ugy, mint most, papirral kézben, és a 

stenografok előtt, hanem karddal és ágyuval is; 

és utoljára mi lett az eredmény ? Az, hogy az or- 

szág lemondott azon jogáról, és hála latennek, 

hogy lemondott. A szomszéd nemzet sorsa mutatja, 
hogy mi következett be ott, hol a lemondás nem 
történt meg, t. i. Lengyelországban. (Tetszés 

jobbról.) 
És most kérúem : 

országban ember, ki, 

van-e ezen hazában, ezen 

egészen eltekintve a dynas 

tiához való hüségtől és ragaszkodástól, elvileg visz- 

sza akarná állitani e jogot ? Bizonyára nincs senki ! 

(Általános helyeslés.) 
De két éve lesz, hogy én olvastam egy pro- 

elamatiót, mely muszka nyelven volt szerkesztve. 

Távol legyen tőlem annak tartalmáért az orosz 

kormányt vádolni; meg vagyok gyözödve, hogy 

az csak valamely zug pansláv társulat nyilatkozata 

lehetett, semmi egyéb; de a koronázás előtt tör- 

tént és tartalma az volt,. hogy minden vitatkozása 

az országnak a közjogi alap felett téves, s az or- 

szágnak teljes joga csak akkor lesz, ha a király- 

választási jogot követeli vissza. 

Ez tanácsoltatott és e kútforrásból az igen 

természetes is, mert az illető, a ki irta, meg volt 

győzödve, hogy ezen egyetlen jognak gyakorlata 

tökéletesen elég volna ezen nemzetet megölni. 

De volt ezen nemzetnek még más joga is, 

igen szép jog volt az és igen jó hangzásu különö- 

sen, sőt olyan, melyről az ember kénytelen azt 

mondani, hogy hisz e nélkül nincs is alkotmány, 

t. i. a jog ellen állani akkor, hogy ha a törvényt 

a fejedelem meg nem tartotta, mert ugyan hol vol- 

na az alkotmány garantiája, ha a törvényre meg- 

esküszik a fejedelem, azt szentesiti , elfogadja, de 

miután el van fogadva, nem tartja meg ? 

Egyetlen egy módja van, az, mit az akkori 

alkotmányunk elméletileg kimondost, t. i. az ellen- 

állási jog a karddal. És mi lett ennek következ- 

ménye? Számtalan összeütközések, belháboru, for- 

radalmak, melyek az orazágot számtalanszor sirja 

szélére vitték. És mivel pótolta az ország? Pótolta 

egy igen egyszerü eszmével, t. i. a kormány fele- 

lösségének eszméjével. Tehát a jogról nem mon- 

dott le, de a jogot átalakitotta oly módon, hogy az 

a gyakorlatban foganatositható legyen. (Élénk tet- 

szés a középben.) 

Bocsánatot kérek, ha a t. báz türelmét tovább 

fárasztom. (Halljuk ! halljuk !) Átmegyek arra, mi
t : 

Simonyi Ernő t. képv. úr, mint a mostani helyébe 

helyezendőt javasolt. Azt mondá t. i., hogy a meg 

oldás igen környü, vissza kell menni a 48 ra, olt 

meg van mondva, hogy az ő Felsége melletti ma- 

gyar miniszter, külügyminiszter is legyen és miután 

a másik rész nem lehet megosztva attól, hogy neki 

is legyen külügyminisztere, legyen két külügymi- 

niszter. 
Erre, t. barátom, az igazságügyminiszter már 

felelt, de nem végezte be egészen azt, a mit, né- 

zetem szerint, a t. képv. úr javaslata maga után 

idézne. Bátor vagyok tehát azt válaszolni, hogy a 

48 ki törvényeket épen e pont végett kellett abso- 

lute megváltoztatni, mert a kettő közt egy áll: 

vagy ugy értelmeztük volna e törvényt, a mint nem 

volt értelmezve, hogy t. i, azon miniszternek a töb- 

biek irányában vétója van, és akkor, mint már más 

alkalommal mondottam, a lengyelországi állapotok 

állottak volna elő a vetóval szemben, s tespedés 

lett volna az eredmény; vagy pedig nem lett vol- 

na ezen vétója és akkor bekövetkezik aj legtökéle- 

tesb alárendeltség, a melybe csak az országot he- 

lyezni lehet: visszamenet oda, hol voltank akkor, 

midőn beérte az ország azzal, hol törvénykönyvbe 

igtatta, hogy majd ha Törökországgal szerződés 

fog köttetni és egyéb ügyek alkalmával is, ö Fel- 

sége kabinetjében magyarok is legyenek. 

De a t. képviselő úr mindjárt megmondja a 

módot is, hogy lehet ezen segiteni, s azt mondja, 

hogy tehát a collegialis kormányra, mely divatozik 

Angliában is, p. o. a szegényügyre, a marineügyre 
nézve, kellene visszamenni. Én megvallom, t. ház, 

a t. képviselő úr sokszor mondotta azt, hogy ha 

valamit mondott, a mi nem egészer ugy volt ma- 

gyarázható, mint ö kivánta, azt mondá, hogy ö 

külföldön volt és a ház ezt mindig elfogadta ve- 

lem együtt: de ha valaha azon meggyözödésre ju- 

tottam én s tán jöttünk többen is, hogy a t. képv. 

úr csakugyan valamit észre nem vett, most kell 

ilyest gyanitanom, midőn képv. úr azt mondja be- 

szédében, hogy hiszen a collegiális kormány nem 

valami újság. 

Bizonyosan uem volt itt a t. képv. ur, mert 

(Helyeslés 

nmásképen tudná és csakugyan nem újság, érezte 
annak sajnos hatását az egész ország és bizony 
nem várta senki sem azt, hogy a collegiális kor- 

mány visszaállitása épen azon részről fog javasol- 
tatni. Hiszen a collegiális kormány hibája épen az, 
hogy e mellett a felelősség lehetetlen. Hogy ho- 
gyan lehetne a felelősséget kijátszani e tekintet- 
ben, bátor leszek a képv. úrnak megmagyarázni. 
Egyezerüen ugy, hogy a külügyminiszter Pesten 

a a zzt mondaná, valahányszor a magyar országgyülés 

ellenkező nézetben volna, azt mondaná: tökélete- 
sen osztom ezen nézetet; de engem ezért felelőssé 
tenni nem lehet, mert engem erre Bécsben kény- 
szerit a másik külügyminiszter, kinek több volt a 

befolyása, mint az enyém. 

A bécsi miniszter ugyanezt mondaná a reichs- 
rathban, hogy őt meg a magyar külügyminiszter 

akadályozza. Mi volna az eredmény? Az, hogy 

maradna a közös miniszterium; mert hogy a col- 
legiális miniszterinm is közös miniszterium, azt nem 
fogja tagadai a t. képv. úr. Tehát maradna a grava- 
men. és az előny tökéletesen illusorins lenne. Ha a t. 
képv. úr azt mondja, hogy Angliában is ilyes va- 
lami létezik, hogy a „Board of administration, board 
of court, board of rightő sat., akkor én azt fele- 

lem, hogy nem jól tanulmányozta Anglia alkotmá 

nyát, mert ezek csak egy helyen, nem kettön lé- 

teznek. Tehát ez intézményt összehasonlitani a col- 
legiális kormánynyal, valóságos tévedés. De egyre 
nem felelt a t. képv. úr. Arra, hogy ha már két 

külügyminisztert akar, vajjon akare két képvise- 
lőt a külföldön is, vagy nem? Ha kettőt akar, t. i. 

egy magyart és egy osztrákot, bátor leszek egy- 
szerüen azt válaszolni, hogy azoknak — ha egy- 

forma az instructiójuk — egyike fölösleges; ha el- 

lenkező az instructiójuk, mind a kettő fölösleges. 
A hatás pedig mindenkor semmi. A másik eset, 
melyhez Tisza Kálmán képv. úr is járult, ki, ugy 

hiszem, azt mondta, hogy két külügyminiszter és 
csak egy külképviselő legyen, még roszabb az 

előbbinél. 
Ezt én egyátalában nem tudnám elfogadni, 

ha követ lennék, vagy legalább mindenesetre meg- 
kérném a törvényhozást, hogy gondoskodjék arról 
is, hogy melyik követ vesse instructióját a papir- 

kosárba, mert az egyikkel okvetetlen azt kellene 

tenni. (Tetszés a jobbon.) Ebből át fogja látni a 
t. képv. úr, hogy az, a mit a fennálló helyébe akar 
tenni, bizonyosan nem jobb, mint az, a mi ott volt. 

Mondta a t. képv. úr azt is, hogy a trónbe- 

szédnek azon állitása, hogy itt a közjogi alap ál- 
tal nem évtizedes, hanem évszázados különbségek 
lettek megszüntetve, ez kacsa, politikus kacsa, me- 
lyet Szeged városa érdemes képviselője és igen 
tisztelt történészünk állitott fel. 

Bocsánatot kell kérnem, én mindig szivesen 

fogom használni a t. képv. úrnak történeti adatait 
de ez alkalommal kénytelen vagyok visszaútasítani 

azon állitását, hogy nem áll az, mintha az adatot 
a kormány a t. képv. úrtól vette volna. Erre nem 
a t. képviselő és történész úr utalta a kormányt, 
hanem utalta Zápolya, Bocskay és Rákóczi törté- 
nete; utalták a 48-ki és az azt megelőző összeüt- 

közések. Utalták a feliratok 1861 ben és később, 

melyek mind azt mutatják, egyformán, hogy igenis 

évtizedek, évszázadok folytán állott fenn azon köz- 

jogi vita. 
Tehát ezen adatot nem a t. képv. úrtól vet- 

tük, hanem magából a történelemből. (Helyeslés.) 

Nem is fogom tehát azokat védeni, a közjogi ala- 

pot értem; nem kivánom tovább védeni, mert, né- 

zetem szerint, védi azt a tapasztalás, mely azt bi- 
zonyitotta, hogy ezen alapon sikerült megoldani a 
legnehezebb kérdéseket, a melyek valaha két nem- 

zet között békés úton megoldást igényeltek. Védi 

azt a müűvelt közvélemény, a mely érzi, hogy itt 

nem egy belkérdés, hanem egy nagy európai szük- 

séges kérdés nyerte megoldását (Igaz 1) és védi 

végtére az, hogy az alkotmány teljességét legjob- 

ban ismeri el a baloldal maga, midőn t. képviselő 

azt mondja, hogy kormányok és ellenzékek nem 

maradandók, hogy változnak, mert ezen supposi- 

tum maga mutatja, hogy ők is biznak benne és 

elismerik az alkotmányt, mert alkotmány csak ott 

van, a hol nem egy kizárólagos kormány lehető, 

hanem több pártok lehetnek kormányon. (Helyeslés.) 

Én tehát azon meggyőződéssel végzem sza- 

vaimat, hogy a discussio eredménye nem az lesz, 

mit a t. képv. úrak akartak, t. i. hogy az ország 
arról gyözödjék meg, hogy itt a nemzet jogai let- 
tek feladva és hogy az alap, melyre épiteni kell, 
nem biztos; és hála istennek, hogy igy van; hála 
istennek mindnyájunkra nézve, mert én, t. képvi 

selők, nagyobb kzerencsétlenséget nem ismernék, 

mint ha valaki azt hihetné, hogy itt két év előtt 

volt egy párt, a mely az ország alkotmányát el- 

adta, vagy feladta, és azon párt az, mely többség- 

ben van. A mint én a magyar nép hazaszeretetét 

ismerem, ha ez történt volna, itt nem a többeég 

volna, hanem egy törpe, megvetett minoritás, (he- 

lyeslés jobbról) és tartozom azzal is a t. képviselő 

uraknak, hogy figyelmöket arra is vonjam, hogy 

ha találkozott volna egy kormány, a mely a nem- 

zet elidegenithetlen jogait, feladta volna, ugy mi, 

kik itt ülünk, nem ezen kormány soraiban, hanem 

örökkel együtt szemközt azzal ülnépk és vádata in- 

téznénk ellene. (Helyeslés.) 

Miután ez igy van, uraim, és miután maga 

a felirat, a mit apt. képviselő nrak beroytotak 

! 



refo 1ok mükségét, és ha azon nyilatkozatot ana- 
lizáljuk, az derül ki belőle, hogy midőn a t. képv. 

uuraknak választani kellett volna a közt, vajjon a 
reformkérdéseket fogják e tárgyalni, vagy pedig 

ismét a közjogi alapot vitatni, nem tudták magu- 
keat elhatározni, hanem választottak egy középútat, 

a melyet igy fejeznek ki : „mind a közjogi szem- 
pontok, mind a belreformok, melyek a közjogi 
megoldás ezen hiányai miatt majdnem lehetetlenné 

téve vannak, egyiránt követelik azt tőlünk, hogy 
mig egyfelől teljes erővel igyekezünk az átalaku- 
lás nagy munkájának befejezésén: addig másfelől 
ép oly erővel és buzgalommal törekedjünk arra is, 
hogy közjogi helyzetünk valóban kedvezővé legyen.4 

Ez, kérem alásan, azt jelenti, hogy a t. képv. 
urak meg voltak gyözödve arról és helyesen, hogy 

nem találkoznának a nemzet holybenhagyásával, 
ha visszautasitva a reform terét, csupán a közjogi 
téren maradnának : de méltóztassanak megengedni, 
azon középútat, melyet választottak, teljesen lehe- 

tetlen; (Halljuk ! balról) itt ugyanis az van mondva, 
hogy egyiránt fognak egyfelől teljes erővel a köz- 

jogi kérdés terén vitatkozni, másfelől ép oly teljes 

erővel és buzgalommal a reformok kérdésében. Már 

pedig, t. ház, két teljes ereje senkinek sincs, (de- 

rültség) minthogy pedig a képvis. urak ennek kö- 

vetkeztében kell hogy válaszszanak, azt remélem, 

hogy azon útat fogják választani, melyet mi vá- 

lasztottunk, t. i. teljes erővel a reformok terére 

fognak lépni. (Élénk helyeslés és éljenzés a jobb- 

oldalon.) 

Magyar országgyüűlés. 
A képviselőház ülése jun. 4-én. 
Elnök jelentést tesz az osztályok alakulásá 

ról melyszeriut: Az I. osztályba elnökül Kerká o 
lyi Károly, jegyzőül Bujanovics Sándor választa 
tott. A II. osztályba elnökül: Jankovics Antal, 
jegyzőül Térey Pál. A III. osztályba elnökül Dá- 

niel Pál, jegyzőül Majláth István. A IV. osztályba 

elnökül Pulszky Ferencz, jegyzőül b. Kemény 
Gaábor. Az V. osztályba elnökül gr. Bethlen Far- 
kas, jogyzőül Urházy György. A VI. osztályba el- 

nökül Juszth József, jegyzőül Széll Kálmán. A 
VII. osztályba elnökül Madocsányi Pál, jegyzőül: 

Ziehy József gr. ifj. A VIII. osztályba elnökül: 
Horváth Mihály, jegyzőül Szögyényi László. A 
IX osztályba elnökül Zsedényi Ede, jegyzőül Hor- 

váth Döme. 
Scbwarz Gyula interpellálja a miniszteriu- 

mot az államtanács intézményére vonatkozólag. 

Közöltetni fog a miniszteriummal. 

Következett a válaszfelirati javaslat tár- 

gyalása. 

Első ki hozzászól Irányi Dániel, módosit- 

ványt akar beadni, azonban nem a tárgyról be- 

szél, miért nagy zaj támad, s módositványát nem 
adja bé. 

Módositványt ad bé Buttyán László, szem- 
előtt a nemzetiségi kérdést tartván. 

Deák Ferencz kimutatja a módositványban 
felhozottak belytelenségét, s igy Buttyán módosit- 

ványát még a nem magyar ajku képviselők közül 
is csak egy kettő pártolja. 

Az erdélyi unió kérdésében Kuk Jenő nyujt 
be egy módositványt, melynek lényege, hogy a 
többség Erdélyben elégedetlen, s azért új törvény- 
czikkek alkotása lenne szükséges. A módositványt 
több román képviselő irja alá. 

Betblen János gróf megjegyzi, hogy a ta- 
valy hozott unió-törvény nem is unió-törvény; az 

csak az 1848 ki unió törvény végrehajtására hoza- 
tott. Ennek felfrissitését nem egyébnek tartja, mint 

az ország integritásának megtámadását. (Holyes- 
lés.) Azt tartja, tegyék e módositványt is félre, - 

majd ha külön törvény adatik be, akkor lehet hoz. 
zászólni. 

Szavazásra kerülvén a módositvány, nem fo- 
gadtatott el. 

Henszlman Imre teszen ezután egy indit- 
ványt, mely szavazás alá bocsáttatván, mellette 

szavaznak hárman, u. m. Schwarz Gyula, Henszl- 

man és Gonda L. – Az inditvány a felirat 11-ik 

bekezdésére, s illetőleg a békekivánatot kifejező 
passus módositására vonatkozott. 

Stratimirovics ád be ugyane passusra 
egy másik módositványt, melyben a keleti kérdés- 
beni semlegességet kivánja. - Ezen inditvány is 
elvettetett - mint a többiek. 

A válaszfelirati javaslat részleteiben is elfo- 
gadtatván, az ülés eloszlott. 

tézészeknek. 
Sóváradon azon várróm, melyet az átútazó 

szemei elől a minden irányban sürüen fekvő épu- 

letek eltakarnak, hogy római mű volt, már nebány 
év előtt világosságra jött az ott találtatott CPALP 

feliratu téglákról; most pedig még kétségtelenebb 

azon felirat után, mi egy barna szemcsés köven, 
mely pünkösd előtti héten egy ásás alkalmá- 

val került ki a rómok közül - eként találtatott : 

SALVO ).. ée OM 
ANTONIN ?) . 

egy sziv alaku jegy van. 
D. betü utolsó fele látszik itt. 

betinek az elsö fele megvan, a 

EST ). .. HOR. 5) 
N.. ANA 

A kő jobbról el levén törve, egész nagysá- 

gát határozottan tudni nem lehet. Igy a mint van, 
magassága 11/, láb, szélessége valamivel több. A 
betük lepattogva vannak, hol pontok állanak, de 

hogy a sorok alig terjedhettek tovább, mint je- 
lenleg vannak, kitünik a HOR. után levő sziv ala- 

ku jegyből, mely ugy látszik pont helyett szolgált. 

Ezek szerint a várzyAntoninnus. 1Marc Aurel 
életében épült, ki do kezdett uralkodni. Ame- 

Sóvárad, 1869. május 31-én. 

Tóth Mártop, 

lelkész. 

Vidéki levelezés. 
Dézs, junius 2. 1869. - Egy pár pesti el- 

lenzéki lap teljességgel nincs megelégedve Boér 

Károlynak megyénk, ugy Besztereze- és Naszód- 
vidékekre kiterjedőleg tanfelügyelővé lett kineve- 
zésével: szakavatatlannak s ezen hivatal folytatá 

sára képtelennek nyilvánitván öt, egyúttal megtá- 

madják a főispánt, mint kinek ajánlata folytán tör- 

tént a kinevezés. 

Valakit szakavatatlannak mondani, mig an- 

nak valóságáról hivatala folytatása rendén meg 

nem győzödünk, már magában anomália, s csak 

az teszi érthetővé, hogy alkalmasint valamely, ma- 
gának igenis sok szakképzettséget tulajdonitó vágy- 

társ tollából kerültek azon hirlapi levelek, melyek- 
ben az mondatik, hogy Boér Károlynak még multja 

sincs s neve ismeretlen a megyében, s csak is a 
főispánnali rokonságának köszönheti kineveztetését. 

Először: nem áll a főispánnali rokonság; 

mert ama sok ízigleni sógorság, atyafiságnak nem 
mondbató; másodszor: nem áll az, miről az il- 

lető iratokból meggyőzödtünk, hogy a főispán öt 

ajánlotta volna, mert Róth Pált ajánlotta, kinek sok- 

szerü másnemü foglalkozásai nem engedték volna 
e hivatal pontos folytatását, már csak azért sem, 
mert mint gyógyszerésznek s szorgalmas gazdá- 
nak minden órája igénybe van véve. 

A mi Boér Károly multját illeti, arról bi- 

zonyosan irhatjuk, hogy 1848 ban megyei tisztvi- 

selő volt, azután ő is fegyvert ragadott, miért a 
forradalom legyőzése után sokáig volt szigoru fog- 
ságban. Az ötvenes években a börtönből kiszaba 

dulván, magányba vonult; az utóbbi években kebli 

gondnokságot is folytatott a fel öri egyházban, hol 

az egyház és iskola felvirágoztatására dolgozott, — 

az alkotmányos élet helyreállitása után tiszteletbeli 

főjegyző lett, s megyénknek sok hasznos szolgála- 

tokat tett; majd minden bizottságnak tagjává, vagy 

elnökévé lévén kinevezve, a megyei bizottmány ál- 

tal; közelebbről a dézsi társalkodási egylet elnö- 

kévé is megválasztatott. Igaz, tudori süveget nem 

visel, sem a papi tanári pályára nem készült; de 
talpig becsületes ember, kiben sok administrativ 

ügyesség van, minek egy tanfelügyelő sok hasznát 

veheti; a következés minden bizonynyal megmu- 

tatja, hogy nem érdemtelenre ruháztatott a szép 
megbizatás. Ennek megirásával tartoztam az igaz- 

ságnak. 

sárnap jótékony czélu előadást rendezett a dézsi 
társalkodási egylet nagy termében, a jövedelem fele 

részét B e m hamvainak Aleppoból hazaszállitására 
ajánlva fel. A hazafias czél igen nagyszámu kö- 

zönséget gyüjtött össze, olyannyira, hogy azt a te- 

rem be sem fogadhatá, sokan visszatértek. De a 
mutatványok is jelesek valának. Kövessy előadá- 
sait az is érdekessé teszi, hogy magyar nyelven 

kiséri felvilágositással előadásait, mint első magyar 

büvész; fovábbá, hogy többnyire gépeknélkül mü- 
ködik, szabad kézzel végezvén büvész mutatvá- 

nyait, ügyessége, gyorsasága valóban bámulatos. 

Mint levelezőnek kötelességem néha néha az 
országos vásárok eredményéről is tudósitani a la- 
pokat. A most lefolyt úrnap utáni sokadalmunk 
igen roszul ütött ki, mi a pénz hiányának tulajdo- 

nittatik. Áru volt elég, ugy néző is. Szarvasmar- 

hát nagy számmal hajtottak , de senki sem vette, 

minek oka az lehetett, hogy drágán tartották. 
K. L, B. 

III dik közlemény. A kolozsvári ev. ref. 
fötanoda szegénysorsu tanulói számára f. év janu- 

ár 1-töl a mai napig kezem alá a következő ke- 

gyes adományok folytak be: A) Buzában. T. 
Kozma Ferencz ur (Légen, adja életéig) 1 véka, 
tiszt. Kónya János ur (Vista, életéig) 2 véka, t 

Macskási Sémuel ur (Kolozsvár) 3 véka, tiszt. Kó- 
nya András ur (Gyalu, életéig) 2 véka, nagyságos 
Bihari Imréné urasszony (M.-Őr, 5 évig) 6 véka, 
mlgs Rettegi István ur (Tötör, életéig 10 véka,) 
most 5 véka, t. Vélics Károly ur (Kolozsvár) 8 v., 

tiszt. Köblös letván ur (Retteg) 4 v. t. Vitályos 

Sámuel ur (Retteg) 2 v. t., Tholvaj Zsigmond ur 
(Gy. Vásárheoly, 3 évig) 4 v, összesen 37 véka, s 
igy a IIik közleményben jelentett 311/, vékával 
681/ véka. B) Pénzben. Mlgs. Ocsvay Ferencz 
ur (Pest, életéig 1 frt,) most 4 frt, t. Török Ká- 
roly ur (Sz. Király, 4 évig 2 frt, most 1867-68 ig) 
5 frt, a írt átmegy 69 re), t. glasz Károly ur 

Itt egy sziv alaku jegy van: 
6) Eg szivalaka jegy. 

Kövessy Ede, magyar büvész, a mult va- 

(1868-ra tett ajánlata fejében) 8 t, t. Biró Sán- 
dor ur (Csernafalva, 3 évig, az évenkint igért 9 
véka buza helyett 2 ik és 3.ik rátául) 6 frt, b. In- 
ezédi József ur (Kozárvár, 5 évig) 1 frt, t. Veress 
Adám ur (Kolozsvár, 5 évig) 1 frt, dézsaknai kül- 
demény, évenkint egy tanuló számára adni igért 9 
véka buza fejében: tiszt. Szabó Sándor ur 75 kr, 
a dézsaknai nemes ref. egyház 1 frt 50 kr, t. Kö- 
mives László ur, városbiró 1 frt, t. Kapronczai Dá- 
niel ur 75 kr, t. Kovács Mihály ur 1 frt, t. László 
András ur 50 kr, t. Pásztor Ágoston ur 1 frt, t. 
Demjén István ur 20 kr, Horváth György ur 40 
kr, Vajda György ur 32 kr, (összesen 7 frt 42 kr,) 
dr. Hintz György ur (életéig évenkint) 2 frt, t. Biró 
Sándor ur (Csernafalva) a fennirt buza fejében 4-ik 
rátául 3 frt, orsz. főorvos mlgs Pataki Dániel ur 

másod izben 5 frt; összesen 42 frt 42 kr, mely a 

2 ik közlemény 85 írt 50 krral tesz 127 frt 92 
krt Mely tiszteletteljes jelentésem után, midön egy- 

felől fennirt kegyes pártfogóinkat megnyugtatni sze- 
rencsém van, másfelől bátorkodom szives jóakaró- 
inkat, kik évenkint - bizonyos ideig - kegyes aján- 

latokat tettek szegény sorsu tanulóink érdekében, 

teljes tisztelettel felkérni, hogy: becses igére- 
teiket, melyeken már a folyó költségek 
is alapulnak, alólirtnál beváltani mél- 
tóztassanak. Kolozsvártt, május 28-ikán 1869. 
Tisztelettel a ref. főtanodai előljáróság nevében : 

Kócsi Károly, tanár. 

Napi Hhirel. 
= A honvédtoborzás városunkban 

tegnapelőtt befejeztetett. Az összes eredmény 22 

honvéd. 
=Ugy vagyunk értesülve, hogy a 

kolozsvári honvédkerület parancsnoka, Graef tá- 
bornok, közelebbről szolgálati és honvédelmi érde- 

kekben körútra induland; ez alkalomból M. Vásár- 

hely és Udvarhely városokon kivül Gyergyó és 
Csikszékeket is érinteni fogja. 

=Ügyvéd tks. Haller Rezső úr a 
helybeli szegények intézete pénztára gyarapitására 

24 azaz: huszonnégy o. é. frtot ajándékozván: a 
tanács kötelességének tartja nevezett ügyvéd úr- 

nak a szegények érdekében köszönetét nyilvánosan 

kijelenteni. Sz. kir. Kolozsvár város közig. taná- 

csától, május 15. 1869. 

=Tudni való. A muzeum gyüjteményei 
f. hó 13-kán közszemléletre megnyilnak. - A lá- 

togató napok és órák: vasárnap d. e. 10–d. u. 

1 óráig, hétfön d. e. 9-től 12-ig, d. u. 3-6 ig. 

Brassai Sámuel, m. i. 

=A honvédtoborzás Tordán ma kez- 

dődött meg; s e napokban a királyhágóninneni 

rész többi városaiban is elkezdődik. 

= Tayler János, azon tisztes ösz angol, 

ki a mult évben Tordán tartott zsinaton jelenvolt, 

f. évi május 28 kán 73 eves korában meghalt Lon- 

donban. E kitünö tudományos férfiu mindig benső 
rokonszenvvel viseltetett nemzetünk iránt, a minek 

tulajdonitható az is, hogy hajlott kora daczára is 

megfátogatta hazánkat, s itt léte alatt szerzett ta- 

pasztalatairól, London egyik legtekintélyesebb havi 

közlönyében, nagyon érdekes, alapos és terjedel- 

mes ismertetést tett közzé, mely külön füzetben is 

megjelent s német és franczia nyelvre is lefordit- 
tatott. 

=A maros-vásárholyi vasútállomás in- 
dóházának helyét - mint a ,Sz. H.4 irja - az 
erre kiküldött bizottmány, a kolozsvári országút 
jobb felén, mindjárt a város végén akarja kijelölni. 
Nézete szerint jobb lenne valahol a Maroshoz kö- 
zel helyezni el az indóházat, hogy ne csak a szá- 
raz, hanem a vizi út is vasúti összeköttetést nyerjen. 

=A kolozsvári zálogkölcsön-tár- 
sulatnak mult hó 31 kén tartott rendes évi köz- 
gyülésén az igazgató-választmány által tett üzlet- 

jelentés szerint, a mult 1868-dik évben kölcsönké. 
pen kiadott összeg tesz: 929,917 frtot, melyből az 

ugyanazon évi nyert jövedelem: 41,446 frt 6 kr, 

a tiszta nyereség pedig: 7,274 frt 96 krt. És igy 
a 274 frt 96 krnak a jövedelmiadó fedezésére lett 
félretevése után a részvények osztalékát 7000 írt 

képezvén, egy részvényre esik 7 frt. 

=Molnár Antal, a „Magyar Polgár" bel- 
munkatársa, előfizetést hirdet Laboulaye Ede „Az 
állam és határai czimü munkájának magyar for- 
ditására. A nyolczadfél ivre terjedő és még e hó 

vége előtt megjelenendő mü előfizetési ára 60 kr. 
Az előfizetési pénzek f. hó 25-ig szerzőhez (Ko- 
lozsvárra) küldendők. 

= Gr. Ráday László, pestmegyei föjegyző, 
közelebbről jegyezte el b. Szentkereszti Zsigmond 
leányát, Máriát. 

= A Bi asini gyorsutazási intézete a az utazó 

közönség kényelme tekintetéből meneteit megszapo 
ritotta, 1869. junius 20 tól elkezdve, ugyanis a 
több évektől kedd és péntek napokon reggeli 4 
órakor Kolozsvárról Nagy Szebenbe induló kocsi 
indulása és szebenbőli Kolozsvárra jövetele marad 
a régi rendszer szerint, s ezen két meneten kivül 

hetenként háromszor fog Kolozsvárról Károly Fe- 

jérvárra és vissza külön gyorskocsi indulni, és igy 

hetenként, menet és jövet, ötször fog a gyo 
közlekedni; Kolozsvárról a Biasini szállo 
dul: hétfőn, szerdán és szombaton délután 3 ó1 
kop a károly fejérvári indóbáznál a vona 

föl, meg levén az utazó közön a 

lévén. 3. Helyeseltetik az igazgató választ 

datja hogy az 
tése Havannában 

előtt teszi le az utaz 
pénteken reggeli 4 órak 

a pályaudvarig viszi az aeska 

s felrakodástól, szekerek keresésétől 
oltalmazva, különös tekintet f 
hogy a Maros-Vásárhely és székelyföl 
Fejérvár vagy Kolozsvárra utazók i 
dán vagy Felvinczen a gyorskocsi 
talanul folytassék. 

= =Megjelent és bekülldetett , 

Miklós. Stein János bizománya. Ára 1 

– A ,„Victoria" biztositó társaság 
rendes közgyülését május 19. és 
ván, határozatai következökben közölte 

igazgató-választmány jelentésebani 

vényenként 20 frtban áltapttatptt n 
csak az igazgató választmánynak a l 
vényesek iránt tett inditványa helyeselte: én, 
egyezőleg közgyülési végzéssel mondatik ki, 

azon részvényesek, kik befizetési kötelessége 
jesitésével és részvényük rendezésével m 
is hátrálékosak, az alapszabályok 9. § e 3. 
értelmében még egyszer és pedig a közg 

vében felszólitandók, s a kik kötelességök 

határidő alatt sem teljesitik, azok ellen a 
§. értelmében eljárandó, a társaság jogai, az 
töröltetése és befizetett részleteiknek a társ 
vára elesettekül kimondása által is érvén 

inditványa, hogy a részvényátváltozta 
keresztülvitele után a szállitmány- é 
biztositás azonnal tényleg megkezdess 
pedig ezen átváltoztatás annál si 
jon, : az új alapszabályoknak m 

tása a részvényeseknek saját agak é 
érdekében, közgyülésileg is egész nyo 
ajánltatni határoztatott. 4. Alsó-Ausztriá 

lakos özvegy Van de Castelné asszonyna 

égett házáért követelt kárigényével, azon ok 
a biztositási föltételek szerint öt kártél 
san nem illette, elútasittatván, kegyelmi 
gyüléshez folyamodott, tekintetbe véve 
leg fennforgó körülményeket, kegyelmi 
forint segitség adása határoztatott. 5. S: 
úr nem igazolt s alaptalan kérésével vég 
sittatott. 6. Rendes választmányi tago 
lasztattak : báró Bánffy Dániel, Folly Mihaá. 
buly Bogdán, Poch József 3 évre, Simon 
1868-ban megválasztattak közt ürese sbe 
helyre 2 évre, póttagokul: Pataky Sánd. 
Gschwindt Mihály, Hutflesz Károly é 
bathelyi Gusztáv egy évre. A szám 

bizottmány tagjaiul: Csapó Sándor, ! 
Karvázy Józeef, Klatrobetz János, id 
chim, Nik Ferencz, dr. Salamon József, Sz 
nosi Ferencz. 

London jun. 4. A „Time 
ridi távirata szerint Dulce táborno 
mányzója, hajóra szállt, hogy 

térjen vissza, miután az önkénte: 
zadtak. 

Azon hirre vonatkozólag, 
némely más hatalmak közt szövets 
tetni, az Alabama követelések mia 

tére, - a ,M. Post párisi levele 
hogy a franezia kormányh 
ilynemü ajánlat sem érkezett 

nak tekintik. 

A „France" újra visszatér a 

a két érdeklett kotmányk közt. 
Mint Brüsselből s ról 

Madrid,



őr mmel üdvözli ez egyezményt, L 

den nemzeti szelleméröl tanusko- Bécs, jun. (. a) 

, hogy a Baden részéről való határo- 

többi déli államok nemzeti elemeit 

lakon. 
Prága, jun. 

tott meetingen 1200-en voltak, 

tok hangsúlyozzák Csehország 
nelyreállitását. 

ashingtonból máj. 31 ről távirják, az 

al h háboru újra megkezdődött. Texas- 

Limai tudósiítások szerint a pérui kormány 

a cubai fölkelőket hadviselő felekül ismerte el. 

személyesen tett jelentést a császárnak a tartomány 

jelenlegi viszonyairól.. A Csehországban tegnap
 tar- 

tott meetingek csendesen folytak le. Mult éjjel : 

Triesztben forradalmi kiáltványokat találtak a fa- 

7. A Königinhofnál tegnap tar- 

Nyilttér.") 
Schopf Adolf Erzsébetvárosában lakó ügyvéd 

állitólagos felhatalmazványom felhasználásával ká- 

romra két rendbeli 20,000 forintot tulhaladó ösz- : 

szeget vett fel és tett magáévá. Miután a sz. kir. 

Kolozsvár városa törvényszékéhez még a mult hó 

dlején beadott bünvádi panaszok a törvényes ered- 
ményt még nem érték el, - és Schopf ügyvéd a 
a felsőfehérmegyei törvényszék által m. hbó láre 
kezén lévő okmányaim és az idézett felbatalmazás 
átadására kitűzve volt tárgyalási határnapon meg- 
jelenni elmulasztotta, kéntelenittetve vagyok a t. cz. 

bb 
országos főnök ma 

a hozott batároza- 
történelmi jogainak 

: Tulajd. és felelős szerkesztős Sándor József. 
*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- 

ósággal szemben vállal felelősséget a szerk. 

Távirati tudósítás a 
Junius 8-án: 58/, Metalianes 100 frt 62 52. 

5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 70.70. Kamat 62.52. 

1860. Kölcsön 105 —. 
intézeti részvény 200 frt 301.20. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 124.40. Ezüst 122. -. Cs. királyi 
arany 5.87. 

Erdélyi földteh. kötv. jun. 7 én 76.25. 

törvényhatóságokat, ugy mindenkit felkérni, hogy 
a nevezett ügyvéddel nevemben semmi névvel ne- 
vezendő érintkezésbe ne lépjenek. 

Fejéregyháza, 1869. junius 2 án. 
Gr. Haller F. 

Pécsi börzéről 

Bankrészvény 752. Hitel- 

414. (287) (1—8) 

obokamegye felső kerület Nagy-Iklód községében, a kor
csmajog élvezete 

hó 
i évekre haszonbérbe adása elrendeltetvén, a megjelenni szándékozók 

tetnek. 
bokamegye felső kerületi alispánja Szamosujvártt, 1869 junius 

6 án. 

INCE JÓZSEF. 

(2e75) (S3) 
f. k. alisp. 

emes Doboka megye felső kerületi alispánjától Szamos Ujvártt, 1869. jun. 2-án 

mvE HEH AT ALdb 

18 6 9-dik 
évi töltésü,. bel- és külföldi 

ásványos gyógyvizek 
ismét érkeztek magymenyiségbem. 

s a legjutányosabb árban kaphatók felelőség mellett 

SikY IMBE 
fűszer-, festék- és anyagkereskedésében, Kolozsvártt. 

Kapható továbbá, nagy menyiségben : 

Olajbatort és viz-festékek 
firneisz, bécsüjhelyi-terpentin, angol- és 

porosz-butor, bór, és kocsi-lack, tisztitott 

284 lámpa-olaj és petroleum. 1-6 
Minden egyébb tűszernemüek jutányos árban 

amc 
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Főügynöksége 

19-én a helyszinén leendő ez év november Ijétől kezdve 2 egy- 
ar- 

NemesDoboka megye felső kerületben Felegregy és Szentpéterfalva községei- a Cséplőgépek: Ára 650 frt., 550 frt,, 480 frt. 

a korcsma jog arányositására Végh Sámuel, mint több birtokosok felhatalma: Szóró-rosták: Bg ' 

jának az alispánsághoz beadott kérvénye folytán minden ottan még biró birto- zóró-rosták:k rt. 

1 nevezett ügyben jövő Julius 15-én tartandó tárgyaláson a helyszinén Törökbúza-fejtők : 75 frt, 60 írt, 45 írt 2 ft 

egregyen való megjelenésre felhívatnak. 
Vasekék taligával: . 28 frt., 26 fírt, 20 frt. 

czipész-, férfi szabó-, női szabó munkákra mind külön, 

pekkel szolgálhat, még pedig leszállitott áron, és 

TIM(Ó VIVCZI gépgyáraban 
Kolozsvártt külső-tordautczában 

Mészem Maplatólá: 

Levél általi megrendelések is pontosan telyesittetnek. 

G-4) 
Legnagyobb választéku 

eme e B varrógép-erallátan 
Boér Sándornál 

Kolozsvártt bel-magyarutcza 318 szám alatt. 

E raktár valamennyi szerkezetü, jelesen 

Wheeler és Wilson, Grover és Raker, Wilcom és 

Gibbs, Howe, Raymond, Bollmann sat. féle gé- 

pekkel ugy el van látva, hogy különböző czélokra 

ú. m. családi használatra, fehérnemü és női munka. 

varrásra, valamint férfi czipész, szíjgyártó, női 

szakértelem mel választott gé- 

aránylag jutányosabban, 

mint bárhol irásbeli jótállás, alapos ingyentanitás és könnyitett 
fize- 

tési módozat mellett. 
Találhatók ott tovább: 

igen alkalmas 

Mézi varrógérel 
20 forinttól kezdődőleg végre varrógépi tti, czérna és selyem. 

Egyszersmind mindennemü női munka, gépi és kézi varrás elkészitése elvállaltatik. 

Mz Vidéki megrendelések pontos végrehajtása mellett, tudakoló levelek 

posta fordultával megválaszoltatnak. 

(289) 

több fajta eddig itt nem ismert és gyakorlati használatra 

A SINGER MANUFACTURING C0.-VAK 
New-Workban. 

ROTNHEL. F. 
Pest, váczi uteza 18. szám. (Nemzeti szálloda.) 
A Singer ame ikai uj családi varrógépgazon egyedüli 

gép, mely mindammnyi amyagot, a legfinomabb tüll és 

kartontól a legvastagabb és dupla posztóig is varr, valódi 

mindannyi háztartásra, fehér-ruma-varrómók., móruha szabólk 

mnőczipészek, sapka és ermyő-csimálókra nézve, 
a gép tüzöget, szeg, 

ssepoil zsinórt bevarr, védzsinórt felvart, minden kondoritó munkát és szalag be- 

egnagyobb könyüséggel és szabatossággal. 

A gép használatának begyakorlása 8-4 óra munkája. 

A ,Singer Manufacturing Company4 nagy gépei gyárosok és ipa
rosok számá a 

álólag erősen vannak alkotva és a leggyönyörübb munkát szolgálta
tják. 

Valamennyi gép munkapróbái ki vannak rakva. 

A gépek legnagyobb készséggel mutattatnak és megszerzésük kevésbbé vagyo-
 

soknak részletfizetésekkel könyittetik. – Bátor vagyok t. c. becses látogatásra fel- 

i, hogy e gépek kiválósága iránt meggyöződhessen. 

- Látható Kolozsvártt Czetz J. és társa kereskedésében 

zéputoza Folly-ház. 
(288) 

Utazó ugymöl 

és jégbiztositási szakban előnyös alkalmazást nyer. Ajánlatok 

gadtatnak a , Victoria" bizt. társaság vezérügynökségi-irodájában, Kolozs- 

n.-piacz gr. Kemény Samu-féle háznál, hátul, hol a közelebbi feltételek 

tájékozás nyerhető. 280 3=3 

A Vietoria" bizt. tarsasag 

gést, gyapozást végez s fölibevarrást és sujtás felvarrást eszközöl s azt, ezt mind 

Pesten, Dorottyauteza 4. 
a ,Magyar királyhoz" czimzett szálloda mellett, 

Bécsben, Márntmerrinz z. 

a legmagasabb árban vásárolnak 

régi pémzeMet,. 
kat, műtárgyakat, mindenféle arany, ezüst czikkeket és ék óságo 

Pályázati hirdetés 1. Segédkántorsága alatt 50 ftot, rendes 

a szászvárosi ev. ref segédkántori és knéobáz ban 00 ba 

. 30 nagy véka elegyes búzát. 
eány tsátiták állómisra 3 Nehány búza- törökbüza stb. földeket. 

MKötelességei : 

1. 200 ft. o. é. az egyház Terztarée 1. Isteni tiszteletek és temetések al- 
hag nagy véka elegyes búza az kalmával a rendes énekléseket megtenni. 

egyház malmából. 2. Leány-gyermekeket a kebli isk. 

é Mind az iskolába járó gyermek- bizottság által kijelölendő időben és eleibe 
től 2 szolgalatokért 1 ít adandó tanrendszer szérin, szorgalmatosan 

5. Lakás a hozzá tartozókkal. e Vasárnapi iskolában 2-ik pap veze 
Nyolczvan éves nyug. kántorunk halála tése alatt vasárnaponként e órat kanttni 

esetében rendes kántorrá következik válasz- dr kevéri hatavdő jdel Junius 
nel,amiot is fizetése 300 fira. o. é 15-ik napja, mely időig a jelentkezést 

s e a velasztandó kámtor nője afognja k Pab Teván ese 

szükséges női munkákban az iskolába járó szegzvárosi g ref. s s anács 

leánykáknak oktatást adni hajlandó és megbizás (270) (3-3) 
Dáné István, 

286 1- 

Kiadó bolt és szállás. 
N.-Enyeden a főtéren a Mino- 

rita szerzet szomszédságában, jövő Sz.- 
Mihálykor van egy áruló bolt és szál- 
lás bérbe kiadó. Értekezni lehet ott 
Enyeden Cirner József urnál; itt 
Kolozsvártt tulajdonos Karvázy Jó- 
zsefnél. 
28 
A marosvásárhelyi takarékpénztár t. 

részvényesei fölszólttatnak, hogy részve- 
nyeiket, a beőzetésekről kapott nyugták 
beadása, s 1 frt kiállitási dij lefizetése mel- 
lett, f. hó végéig az intézet helyiségében 
átvenni sziveskedjenek; a kik részlet fize- 
téseiket 1869 február 28 a után teljesitet- 
ték, 10/, késedelmi kamatot is fizetnek. A 
mártius 1.jén kezdve tett megrendelésekre 
a részvények az illetö kamat visszaford tás 
mellett adatnak ki. A folyó hó végéig ki- 
nem vett részvények az illetőknek postán 
utánvét mellett fognak saját költségükre 
megküldetni. Marosvásárhely, 1860 junius 7. 

Az igazgató választmány. 

Nézőhely trencsin vár. 

3-ik Juniustól 1ő-ikeig látható délelőtt 
271 10 órától este 9 óráig 4-" 

.. 
Az első magyar oráisi nő. 
A világ legnagyobbszerü óriáshölgye. 

1. Égy óriáshölgy, magyarországi születésü, 
24 éves, 300 fontnyi nehéz. Nem csak hogy e hölgy 
erős és izmos termetü, hanem rendkivüli testalkatu is, 
6 lábnyi magas. Minden előadáskor a hölgy a közön- 
ség közepébe lép, hogy nagysága s erejéröl egészen 
meggyözödhessék. 

2. A csudatörpe. Egy 25 éves férfi, 47 fontnyi 
nehéz és csak 38 újnyi magas. 

3. Egy 15 éves Albino, kinek hazája innen 
400 mértföldnyire távol, világosveres szemfénynyel és 
hosszú hófehér a válláig érő selyemhajjal. 

Belépti díj: 20 kr., a katonaság az ör- 
mestertertől lefelé, gyermekek, cselédek 10 kr, 

Tisz elettel Markulés Dausch József. 

Raktár minden nagyobb gyógyszertárban 

Tiebig-Liebe tápszere „feloldható 
: alakban: 

Liebe J. Pál gyógyszerész és vegyész 
úr készitménye Drezdában. 
Péőtszer az anyatej helyett, tápszer vér- 

szegények , lábbadók, gyomorbetegek, 
sorvadók sat. számára 2/, font tartalmú 
palaczkokban 80 kr. Kolozsvártt Emgel 
Sózsef gyógyszertárában. 
2653 2-7 

NAGY JÓZSEF 
254 orgoma-müvész, 4-4 

Brassóban , nagyutcza ő43. sz. a. 

tisztelettel ajánlja a n. érd. közönség be- 
cses figyelmébe a jelen korszakban töké- 
letesitett hamgszereit, különösen ima- 
bázak és oskolák használatára szükséges 
bármi nagyságu orgomák és harmo- 
niumok készitését elvállalja s müvei 
tartósságáról és tökéletességéröl kezeskedik. 
Becses megrendeléseket pontosság és ju- 

vezérügynöksége Kolozsvártt. 

272 

folyó 

70 R. természetes hideg borszéki szénsavas vasfürdök vegytani 

bb közt ELSŐ helyen állanak. 
Igen fényes sikerrel basználtatott ezen fürdő különösen ,„légzési-, 

rtesitéseket is megkeresésre— Junius 1ő-ig Gy. Szárhegyen, 

gyesek, mint a két tulajdonos község részéről kényelmes 
bb rendbeli újitások vétettek már eddig foganatba, hogy a n. érd. fürdő közönség, úgy a hid 

és czélszerüen használhassa. 
; gyógy és olvasó termek, jó étkezö belyek s válo 

ben pontos szolgálat mellett kényelmesen 

aporitott és kiterjesztett jó karban tartot sétányok 

kedés Peströl Aradig, s illetőleg Fejérvár Alvinczig a vaspályáv, 
okon történik; postai küldvények, levelek, 

t lakozó gazda-tiszthez kell fordulni. 

tulajdonságajnál, bájoló regényes vidéke és balzsamos üde légmérsékleténél 

endszer bajokban; valamint hosszas kórok után, minden egyes esetekben üditő
 és regeneráló ha ással bir.4 

fürdő orvosi teendőket és rendeivényeket, a jelesen képzett és gyakorlott orvos tudor tkts. 

azontúl helyt Borszéken készéggel végzendi. 

és jól butorzott egészséges lakások állanak jutányos árért rendelkezésre. 

eg zuhany és többféle tükör fürdöket, mint a netalán orvosi rendelvényre szükségeltető kádfürdöket is 

o t pénz sat. a rendes posta által szállitatnak naponta Boszékre. 

izet minden időben a tetszés szerinti menyiségben a kútigazgatóságnál Borszéken rendelhetni; 

ti 

mein feljül kapni fog még: 
képes lesz, azon esetben felsorolt jövedel 

2-ik pap és presb. jegyző. 

Alulirt fürdő bizottmány tisztelettel tudatja a nagyérdemü hazai közönséggel, hogy a 

Borszéki fürdö-idény 
év Junius hó 15-én megkezdődik! 

tányos ár által is törekedend kiérdemelni. 

fogva, az európai contingens eddig ismert legneve- 

emésztési-, bugy- és ivárszervek takárainál, vér és vérrendszer kór állapotaiban; hiányos 
vérképzésnél-, sápkórnál; női s mindenne- 

Wiziogor Károly úr fogja kiszolgáltatni; ki a fürdő illető szakmájába 

gatott zenekar üditöleg fognak a lábadozó kedély és egészség sikerdüs felujitására és megedzé
sére. 

onnan valamint Kolozsvár és Brassóból posta-kocsin egész Gy. Szt.-Miklósig, Gy. Szt. Miklóstól Bo
rszékig mindég kapható sze- 

a czélszerü lakások felől, 

nal k 

a fürdő orvos úr készséggel ajánlatot adand. Lakok előleges meg- 

Ditró és Szárhegy tulajdonos közönségek borszéki fürdő bizottmánya. 

NyJyomatott az ev rel. főtanoda petülvel (Bel-farkasutcza 74 sz. 


